

# ТАШКЕНТСКАЯ ПРАВДА

1991  
АПРЕЛЬ  
18  
ЧЕТВЕРГ  
№ 75 (9460)  
Цена 10 коп.

ОСНОВАНА  
В ФЕВРАЛЕ 1954 г.

Орган Ташкентского обкома Коммунистической партии Узбекистана и областного Совета народных депутатов

## Заседание

### Конституционной

### комиссии

### Узбекской ССР

Как уже сообщалось, 12 апреля в Ташкенте состоялось заседание Конституционной комиссии Узбекской ССР. В его работе приняли участие председатели комитетов Верховного Совета республики, ответственные работники Секретариата Верховного Совета, руководители министерств и ведомств, правоохранительных органов и ряда организаций, творческих союзов и учебных заведений, ученые-правоведы и специалисты.

Вел заседание Президент Узбекской ССР, председатель Конституционной комиссии И. А. Каримов.

Как отметил И. А. Каримов, вторая сессия Верховного Совета республики образовала комиссию по разработке новой Конституции Узбекской ССР. Ни у кого не возникает сомнений относительно необходимости конституционной реформы, в том, что это на сегодняшний день становится одной из важнейших и актуальных задач. Переход к рыночным отношениям, политические и правовые реформы объективно требуют обновления Конституции.

Вместе с тем следует подчеркнуть, что ныне действующие конституционные законы отстают от требований жизни. А жизнь идет стремительно вперед. Меняются отношения собственности. Перестраивается структура

[Окончание на 2-й стр.]



## Аграрный университет в Ташкенте

Ташкентский ордена Дружбы народов сельскохозяйственный институт преобразован в Ташкентский государственный аграрный университет.

— Аграрный университет — это зональный учебно-методический центр сельско-

хозяйственного образования, представляющий собой высшее государственное учебное заведение нового типа, обеспечивающее интеграцию науки, образования и культуры, — подчеркнул в беседе с корреспондентом УзТАГ ректор аграрного университета Э. Т.

Шайхов. — Университет призван осуществлять подготовку и совершенствование специалистов разных уровней квалификации, обеспечить индивидуальное обучение, особенно с одаренной и талантливой молодежью, координировать и оказывать помощь в освоении

и внедрении новых технологий обучения, в совершенствовании организации учебно-методической и научно-исследовательской работы в сельскохозяйственных вузах региона; вести издательскую деятельность по вопросам образования и науки; участвовать в международной деятельности в общей подготовке и переподготовке специалистов и научно-педагогических кадров, в научных исследованиях и культурных контактах.

Структура университета может включать в себя: лицеи, колледжи, институты повышения квалификации специалистов, высшие учебные заведения, научно-исследовательские учреждения, опытные производственные, хозрасчетные и госбюджетные предприятия и другие подразделения.

Ученый совет университета разрабатывает с учетом квалификационных характеристик и утверждает план, на основе которого ученые советы факультетов разрабатывают и утверждают рабочие учебные планы и учебно-методическую документацию.

Статус государственного аграрного университета — это не только расширение прав, самостоятельности и функций вуза. Это прежде всего возложение на коллектив новых, более ответственных задач.

П. НИШАНОВ.  
(УзТАГ).

### УВАЖАЕМЫЕ ПОДПИСЧИКИ!

Если вы хотите быть в курсе новостей и последних событий, происходящих в стране, республике, столичной области и Ташкенте, участвовать в конкурсах и викторинах, проводимых нашей газетой, если вас устраивает уровень нашей информации и материалов, не забудьте оформить подписку НА ВТОРОЕ ПОЛУГОДИЕ.

ДОСТАВочная КАРТОЧКА	
№ п. п.	64673
Ташкентская правда	
Срок подписки	до 30.06.91
Сумма	руб. 00 коп.
Счет	1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
Кому	
Кому	

## УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА УЗБЕКСКОЙ СОВЕТСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

### О СОХРАНЕНИИ ЛЬГОТНОГО ОБЩЕСТВЕННОГО ПИТАНИЯ ДЛЯ УЧАЩИХСЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ШКОЛ В СВЯЗИ С РЕФОРМОЙ ЦЕН

В целях создания необходимых условий для подрастающего поколения, обеспечения социальной защиты учащихся общеобразовательных школ от повышения стоимости общественного питания, вызванного реформой розничных цен:

1. Сохранить действовавшие до 2 апреля текущего года розничные цены на завтраки и обеды, отпускаемые учащимся в школьных столовых и буфетах, включая бесплатные завтраки для учащихся начальных классов общеобразовательных школ.

2. Министерству сельского хозяйства Узбекской ССР, концерну «Узплодоовощинпром», Госкомводстрою Узбекской ССР, САО ВАСХНИЛ, Совету Министров Каракал-

пакской АССР, облисполкомам, Ташгорисполкому организовать выделение колхозам, совхозам и другими хозяйствами сельским общеобразовательным школам продуктов животноводства и растениеводства, засчитывая их в план заготовок.

Комитету по экономике Узбекской ССР и Госкомстату Узбекской ССР определить порядок учета поставок указанных продуктов.

3. Министерству торговли Узбекской ССР, Узбекбрюшю, Совету Министров Каракалпакской АССР, облисполкомам, Ташгорисполкому, государственным и кооперативным учреждениям и хозяйствам обеспечить бесперебойное снабжение школьных столовых и буфетов необходимыми

ми продуктами питания.

4. Министерству народного образования Узбекской ССР, Совету Министров Каракалпакской АССР, облисполкомам, Ташгорисполкому установить контроль за организацией питания учащихся, принять меры по укреплению материально-технической базы школьных столовых и буфетов и расширению числа мест в них.

5. Министерству финансов Узбекской ССР изыскать необходимые средства для возмещения дополнительных затрат школьным столовым и буфетам и совместно с Министерством народного образования Узбекской ССР, Министерством торговли Узбекской ССР, Узбекбрюшю разработать порядок компенсации разницы в ценах.

Президент  
Узбекской Советской  
Социалистической  
Республики  
И. КАРИМОВ.

г. Ташкент,  
16 апреля 1991 г.

(Комментарий к указу на 2-й стр.)

## Что нового в Ташкенте?



## ИНДИЙСКИЕ НАПИТКИ?!

ОНИ БУДУТ, ЕСЛИ НАЙДЕТСЯ ВАЛЮТА...

Новая импортная автоматизированная технологическая линия по розливу безалкогольных напитков дала свою первую продукцию на Ташкентском заводе прохладительных напитков.

Своей компактностью, удобством в обслуживании и высокой производительностью линия выгодно отличается от себе подобных. Обслуживают ее всего несколько человек. Выгрузка грязной посуды из ящиков, подача на мойку, сам моечный процесс, процесс розлива на-

питка, а затем укладка готовой продукции в ящики и их штабелирование осуществляются автоматически.

Примечательна новая технологическая линия еще одной особенностью. Впервые в нашей республике монтаж оборудования, его наладку и пуск производили специалисты сразу трех стран — Италии, Индии и Советского Союза. Дело тут вот в чем. Сама линия производится по итальянской лицензии индийскими фирмами «Форчун» и «Динатрон». Вместе с тем, некоторый процесс, процесс розлива на-

[Окончание на 3-й стр.]

## Переговоры Президента СССР и Премьер-Министра Японии

16 апреля в Токио началась первая советско-японская встреча на высшем уровне.

Первый раунд переговоров продолжался в течение трех часов. М. С. Горбачев предложил исходить из того, что это — встреча представителей двух великих народов, двух великих государств-соседей. Отсюда и особая ответственность участвующих в ней.

Общим было понимание, что состояние советско-японских отношений отражается не только на обеих странах, но и на процессах в Азии и в мире. Ясно было выражено стремление к новому их качеству, причем не только на уровне правительства, но и народов. В этой связи Тосики Каифу оценил посещение Президентом СССР в Хабаровске кладбища бывших японских военнопленных.

М. С. Горбачев дал свою оценку советско-японским отношениям в контексте кардинальных перемен, которые произошли за последние годы, имея в виду прекращение «холодной войны», новый характер советско-американского взаимодействия, выход в более высокую фазу общеевропейского процесса, начавшееся реальное разоружение, улучшение отношений СССР со многими государствами, в том числе — в азиатско-тихоокеанском регионе.

Неадекватность советско-японских отношений на этом фоне очевидна. Они не отвечают и возможностям, открывшимся вследствие глубоких преобразований в самом Советском Союзе, его стремлению строить внешнеэкономические связи по общепринятым в мире правилам, его принципиальной установке на включение в мировую экономику.

На этом фоне анахронизмом выглядит отсутствие мирного договора, который окончательно подел бы черту под наследием, связанным со второй мировой войной.

Президент всесторонне обосновал логику формирования нового качества советско-японских отношений — через накопление потенциала сотрудничества по всем направлениям, через взаимовыгодное решение конкретных проблем, расширение многообразного общения между людьми. Есть шанс перевода советско-японских отношений в другую фазу. Для этого нужно по-новому мыслить и требуется встречное движение, учет реальностей и баланса интересов.

Определенное внимание было уделено истории советско-японских отношений, уходящей в глубь веков. Но дело историков, отметил М. С. Горбачев, разбираться тут в деталях и все прояснить. Опыт же международных отношений последних лет подтверждает эффективность постоянного, откровенного диалога, всесторонних обменов и углубления взаимодействия и — в итоге — создания атмосферы, в которой могут быть справедливо решены любые проблемы, преодолены любые трудности. Мы не навязываемся в друзья, сказал Президент, но мы готовы совместными усилиями готовить прорыв к новому уровню отношений.

Состоялся обмен мнениями о характере и значении документов, которые предстоит подписать в ходе визита.

[ТАСС, 16 апреля].

## КОММЕНТАРИИ

### К УКАЗУ ПРЕЗИДЕНТА УЗБЕКСКОЙ ССР «О СОХРАНЕНИИ ЛЬГОТНОГО ОБЩЕСТВЕННОГО ПИТАНИЯ ДЛЯ УЧАЩИХСЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ШКОЛ В СВЯЗИ С РЕФОРМОЙ ЦЕН»

За последнее время в республике уже осуществлен ряд крупных мер, направленных на улучшение условий жизни народа. Среди них повышение за счет средств республиканского и местного бюджетов размеров пенсий, пособий, выплачиваемых различным категориям населения.

Особое внимание правительство уделяет социальной защищенности молодежи и подрастающего поколения в условиях роста розничных цен. В связи с этим по постановлению Кабинета министров республики существенную надбавку получили наши студенты, учащиеся профтехучилищ и техникумов.

Настоящим Указом Президента Узбекской ССР предусмотрены меры социальной защиты подрастающего поколения — учащихся общеобразовательных школ. Это означает, что будут сохранены действующие до 2 апреля этого года розничные цены на завтраки и обеды, отпускаемые учащимся в школьных столовых и буфетах. При этом стоимость бесплатных завтраков учащимся 1—5 классов

предусматривается повысить с 15 до 40 копеек на одного ребенка в день, старшекласникам такая прибавка составит в среднем 60 копеек. Эти меры касаются 4,6 млн. школьников, т. е. практически каждой семьей.

Торговым предприятиям и органам народного образования поручено разработать и утвердить меню обедов (завтраков), в том числе для групп продленного дня, исходя из наличия ассортимента продуктов в пределах до одного рубля в новых ценах в среднем на одного учащегося в день. При этом из бюджета республики предусмотрено возместить 60 копеек.

В целом реализация предусмотренных мероприятий по социальной защите школьников в условиях реформы розничных цен потребует выделить из бюджета республики порядка 225 млн. рублей, в том числе только для бесплатных завтраков более 134 млн. рублей.

## ВСЕ НА ХАШАР!

### НА РАЗГРУЗКУ ВАГОНОВ

Полторы сотни вагонов скопилось под выгрузкой на железнодорожной станции Ташкент — товарный. Задерживаются на пути к потребителям тысячи тонн дефицитных грузов.

В день республиканского хашара весь коллектив Ташкентского отделения Среднеазиатской железной дороги поможет рабочим станции — намечено разгрузить двадцать вагонов.

В отличие от прошлых лет все средства, заработанные железнодорожниками в день хашара, останутся на счетах отделений САЖД и будут направлены на социальные программы, на материальную помощь нуждающимся.

### ГОТОВЯТСЯ ПОВАРА

20 апреля на улицах города, в парках и скверах будут работать буфеты с широким ассортиментом продуктов, горячим питанием. В рабочих, слу-

жебных, школьных столовых меню будет составлено из праздничных блюд.

В хашаре примут участие 19 тысяч работников системы общественного питания города. 5 тысяч поваров будут обслуживать горожан, остальные займутся благоустройством территорий, ремонтными работами.

### СЯДЕТ ЗА БАРАНКУ ШОФЕР

Совет трудового коллектива автобазы № 2, расположенной в поселке Алтынкан, по призыву коммунистов предприятия решил 20 апреля отработать полный трудовой день.

И ветераны труда, и молодые водители, среди которых — Ж. Давлятов, А. Анарбаев, И. Фазылов, Р. Мадарипов, А. Абдувалиев, — перечислят заработанные в этот день средства в фонд малообеспеченных и многодетных семей своего поселка.

# Заседание Конституционной комиссии Узбекской ССР

[Окончание.  
Начало на 1-й стр.]

Советской власти, и ее деятельность обогащается новым содержанием, активизируются процессы демократизации общественно-политической жизни. Обновляется сама федерация, изменяются взаимоотношения между республиками. Все это требует обобщения проводимой сейчас работы, создания проекта новой Конституции, соответствующей особенностям республики.

В Основном Законе необходимо возможно полнее отразить национальные, культурно-исторические особенности и традиции. Одной из важнейших задач Конституционной комиссии является глубокое и всестороннее изучение исторического опыта развития государственности в Узбекистане.

Новая Конституция, проект которой нам предстоит разработать, явится четвертой Конституцией, принятой со времени создания нашей республики. Узбекистан находится на сложном этапе своего исторического развития. Намечая сегодня основные подходы к разработке проекта новой Конституции Узбекской ССР, мы должны прежде всего полностью следовать положениям, закрепленным в Декларации о суверенитете.

Само собой очевидно, что концепция будущей Конституции республики должна опираться на основные положения правового государства. Человек, общество и государство должны находиться в центре внимания новой Конституции. Человек должен быть обеспечен реальными возможностями для проявления политических и экономических свобод, для участия в решении вопросов мира и безопасности, достойной жизни, государственных и общественных делах...

В новой Конституции Узбекской ССР необходимо закрепить верность общечеловеческим гуманистическим ценностям, общепризнанным положениям международного права.

Обращено внимание на четкое определение важ-

нейших принципов, на которых будет основываться наша Конституция. Были выявлены некоторые из этих принципов. Это принцип суверенитета, являющийся важнейшим положением любой государственности, принцип народной власти, принцип верховенства закона, а также распределения власти.

На заседании говорилось также о необходимости серьезно продумать вопрос о задачах дальнейшей демократизации избирательной системы. Верховные и местные институты представительств должны выражать основные интересы избирателей.

Необходимо определить общие положения проведения демократических выборов в институты представительств конституционной власти. Выборы должны проводиться путем прямого, равного, общего, тайного голосования. Добровольное участие граждан в выборах должно быть гарантировано в конституционном порядке.

Определение структуры будущей Конституции имеет важное значение для организации работы Конституционной комиссии. На заседании обсуждался вопрос о создании рабочих и вспомогательных групп по подготовке проекта новой Конституции Узбекской ССР. На нем подчеркивалась необходимость разработки Конституции в качестве единого документа, состоящего из нескольких разделов.

Отмечалась необходимость в соответствии с проектируемыми разделами образовать несколько малых комиссий и рабочих групп, а также начать разработку вопросов, входящих в тот или иной раздел Конституции.

Руководство рабочей группой рекомендовано возложить на председателя Комитета конституционного надзора республики, академика Академии наук Узбекской ССР Ш. З. Уразаева.

Утвержден состав рабочей группы Конституционной комиссии. Рекомендован также состав малых вспомогательных групп и их руководителей (Э. Юсупов, Э. Халилов, Б.

Пинхасов, Х. Рахмонкулов, А. Саидов, М. Маликов и Г. Тансыкбаева).

На заседании обсуждались меры по выполнению постановления Верховного Совета Узбекской ССР «О Государственном гимне Узбекской ССР» и «О государственных символах Узбекской ССР».

Над подготовкой нового текста Государственного гимна Узбекской ССР работали комитеты Верховного Совета республики по вопросам межнациональных отношений, языку и интернациональному воспитанию, а также по культуре, науке, народному образованию и охране культурного наследия. Информацию об этой работе дал председатель Комитета по вопросам межнациональных отношений, языку и интернациональному воспитанию, народный писатель Узбекистана П. Кадыров.

Было сообщено, что новый текст гимна несколько раз обсуждался на совместных заседаниях комитетов Верховного Совета. Комитеты провели конкурс стихотворного текста.

На последнем заседании обсуждались два «победивших» текста, из которых было отобрано стихотворение, подписанное шифром «кунгиртовлик».

Предложение комитетов принять это стихотворение в качестве текста нового Государственного гимна Узбекской ССР было одобрено на заседании комиссии.

И. А. Каримов подчеркнул, что новый гимн должен выражать национальную гордость, интересы нашего народа, идеи суверенитета нашей республики, должен стать песней свободы.

От имени Верховного Совета республики решено объявить до 1 сентября нынешнего года конкурс на создание лучшего варианта музыки Государственного гимна Узбекской ССР, определить условия его проведения.

Утвержден состав группы экспертов по созданию нового гимна Узбекской ССР. Экспертной группе поручено до 1 сентября 1991 года представить предложения

на рассмотрение Конституционной комиссии.

Признано необходимым широкое обсуждение текста и музыки гимна среди населения республики с последующим вынесением на сессию Верховного Совета Узбекской ССР.

Утверждена творческая группа по подготовке предложений по эскизам герба и флага республики в процессе выполнения постановления Верховного Совета Узбекской ССР «О государственных символах Узбекской ССР».

Было предложено привлечь специалистов из творческой группы для подготовки предложений о Государственном гербе и Государственном флаге Узбекской ССР и представить эти предложения на обсуждение экспертной группы.

В графическом изображении герба и флага должны найти свое яркое выражение знаки суверенитета республики, развитие экономики и дружбы народов, другие положения, объявленные в Декларации о суверенитете Узбекской ССР.

Отмечалась необходимость создания экспертной группы по государственным символам Узбекской ССР из числа рабочей группы Конституционной комиссии, членов Конституционной комиссии, видных деятелей культуры и искусства, специалистов в области политологии и правоведения. На заседании подчеркивалась необходимость внести экспертной группе предложения о Государственном гербе и флаге Узбекской ССР в Конституционную комиссию не позднее 15 июля нынешнего года.

На заседании был утвержден план работы Конституционной комиссии на 1991 год.

В заседании Конституционной комиссии приняли участие вице-президент Узбекской ССР Ш. Р. Мирсаидов, второй секретарь ЦК Компартии Узбекистана А. С. Ефимов, заместитель Председателя Верховного Совета республики Б. И. Бугров, члены Президентского совета Узбекской ССР.

Т. БАТЫРБЕКОВ,  
корр. УзТАГ.

# С 5 НА ДЕСЯТОЕ ПЯТОГО 10

ТВ

## «ГОВОРИТ И ПОКАЗЫВАЕТ ЧИРЧИК»

Скоро ли услышат эти звонкие жители города химиков в телеэфире, сказать сложно. О создании городского телевидения говорят уже более года. Сотни людей уже заплатили дирекции «Чирчик ТВ» за подключение их «голубых экранов» к оригинальному телеканалу. Сроки его премьеры откладывались несколько раз.

По мнению директора Чирчикского телецентра В. Сапиро, много времени было потеряно на хождение по инстанциям, чтобы зарегистрировать телецентр как самостоятельную организацию. Провалилась идея кабельного ТВ. Наконец, решили, что телевидение будет трансляционным.

Но не все телезрители Чирчика без установочного взноса (в пределах 60—70 рублей) смогут принимать передачи канала. Сигналы без установочных определенных технических средств телевизоры не примут.

Последний срок ввода был намечен на 1 мая. Скорее всего в него не уложатся. Впору вспомнить, что телецентр был зарегистрирован в горсовете 13 декабря.

ЦЕНЫ

## ПОЧЕМ ОПИУМ ДЛЯ НАРОДА

Наиболее дорогим товаром на черном рынке по-прежнему остаются наркотики. По неофициальным данным стоимость их различных видов достигает: 1 г опиума — 350 рублей, 1 г анаши — 50 рублей, 1 г морфия в порошке — 600 рублей, 1 г гашиша — 50 рублей, 100 г марихуаны — 100 рублей, 1 стакан кокаина — до 400 рублей.

«5-10» обратилась с просьбой прокомментировать эти данные руководителя отдела по борьбе с незаконным обращением наркотиков УВД Ташоблисполкома Р. Мавлянова.

Он сказал, что цифры эти в основном совпадают с данными, которыми располагает уголовный розыск, но в Узбекистане цены выше. Необходимо отметить, что в результате активной борьбы против незаконного обращения наркотиков в последние годы товар этот стал гораздо менее распространенным на черном рынке. Однако цены на него по-прежнему остаются одним

из существенных факторов, влияющих на криминальную ситуацию — чаще всего деньги на наркотики наркоманы получают преступным путем. Вопрос, как подорожали наркотики в связи с общим повышением цен, пока не изучен. Но то, что цены на преступный товар имеют стойкую тенденцию к росту, несомненно.

## ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ ПРОГНОЗ

### ЛОВИ СВОЙ ДЕНЬ

«5-10» напоминает, что ваше настроение, физическая и интеллектуальная активность подвержены колебаниям. Планируя дела на ближайшую неделю, прислушайтесь к нашим советам.

21 и 24 апреля — дни эмоциональной неустойчивости, 18 и 23 — благоприятные дни,

18 — день повышенной конфликтности,

19, 21 и 23 — дни, благоприятные для деловой активности,

20, 24 — будьте особенно сосредоточены и осторожны, 18, 19 и 22 — умственную работу лучше перенести на другие дни,

24 — не стоит отправляться в путь,

24 — лучше не вступать в контакты, не откладывайте на этот день принятие важного решения.

## ВИДЕО—НЕВИДИМО

### «ОСКАР» ГАРАНТИРУЕТ

Видео приносит не только удовольствие, но и разочарование. Часто под интригующим названием оказывается откровенно слабый фильм. Но, увы, сознание собственного хорошего вкуса не способно восполнить потерянное время. Поэтому перед тем, как поудобнее усесться перед домашним экраном, люди стараются побольше узнать о фильме. Наиболее авторитетным свидетельством (наряду с рекомендацией «5-10», конечно) является присуждение картины приза Американской академии киноискусства «Оскар». Сегодня «5-10» представляет два фильма, удостоенных этой высокой награды:

«Водитель мисс Дэйзи», США. Режиссер Брюс Бересфорд.

Эта лента повествует о трогательной дружбе, которая возникла между знатной дамой, семидесятидвухлетней Дэйзи Булай, и ее темнокожим водителем Хуком Колбурном. Действие фильма происходит в 1948 году, в штате Джорджия,

где процветает расизм.

«Водитель мисс Дэйзи» получил сразу несколько «Оскаров» в 1989 году. Он сделан с большим вкусом и чувством стиля. Не слишком известные актеры Морган Фриман, Джессика Танди, Дэн Акройд исполнили свои полные психологизма роли с блеском.

«Танцующий - с - волками», США. Режиссер Кевин Костнер.

Этот фильм уже в нынешнем году собрал целый урожай «Оскаров». Русская транскрипция его названия выглядит так странно, потому что Танцующий-с-волками — это имя собственное. Его получает лейтенант Джон Дунбар, попавший в племя индейцев сиу (действие фильма происходит в XIX веке). Жизнь для молодого человека, которая прежде была лишь рядом непрерывных сражений северян и южан, открывается с совершенно иной стороны. В конце концов он женится на девушке по имени Стоящая-с-кулаком и решает навсегда остаться в племени.

Главную роль исполнил сам режиссер. Его партнершей стала Мэри Мак Доннел.

## СПОРТ И ОКОЛО

### СТАДИОН «БУРЕВЕСТНИК»: ВЫСТРЕЛЫ ПРОДОЛЖАЮТСЯ

28 февраля «5-10» опубликовала заметку «Выстрелы на стадионе», в которой шла речь о стрельбе (отнодь не спортивной) на теннисных кортах «Буревестник» в центре ташкентского жилого массива Ц-5. Дело «героев» той перестрелки еще не закончено, а на стадионе вновь зазвучали выстрелы.

Как свидетельствуют очевидцы, в минувший понедельник около семи часов вечера на стадионе были задержаны по подозрению в сбыте наркотиков два молодых человека. Поминка с полициными оперативниками была заснята на видеопленку.

Происходившее напоминало сотни раз виденные кадры телепередачи «По сводкам МВД». В мгновение ока преступники оказались прижатыми к земле и обезоружены.

Этот случай еще раз подтверждает высказанное некогда милицейскими работниками опасение, что стадионы у нас формируют не только спортивные кадры.

## СМЕХА РАДИ

### ПРОСТО АНЕКДОТ

Тренер утешает проигравшего боксера:

— Ну, в третьем раунде ты своего противника здорово напугал.

— Чем это?

— Ему показалось, что он тебя убил. \* \* \*

Разговор двух секретарш:

— Страшное это изобретение — пишущая машинка.

— Почему?

— Когда не работаешь, всем сразу слышно! \* \* \*

Дама протягивает в кассу банка чек и смущенно говорит:

— Простите, подпись мужа немного неразборчива! Я не предполагала, что он так струсит, увидев в моих руках пистолет. \* \* \*

Врач пациенту:

— Вы курите?

— Нет.

— Очень жаль. Вы почувствовали бы себя гораздо лучше, если бросили бы.

## ДОМАШНИЕ ВЕДОМОСТИ

### НАСТОЛЬНЫЕ СОВЕТЫ

### В ДОМАШНИХ УСЛОВИЯХ

Все больше продуктов питания попадает в разряд дефицитных. Поэтому многие хозяйки все чаще обращаются к рецептам их приготовления в домашних условиях. Сегодня мы публикуем советы постоянного автора «Домашних ведомостей» В. УСОВОЙ:

**Горчица в домашних условиях** изготавливается просто: сухой горчичный порошок залить горячей водой и быстро хорошо размешать. Так, чтобы получилась густая масса. Затем ее следует залить горячей водой и оставить в холодном месте на 8—10 часов. Потом воду слить. Положить в горчицу немного соли, сахара, влить растительное масло. Хорошо размешать и добавить немного уксуса. Снова размешать — горчица готова.

**Мороженое.** Развести сахар в воде и непрерывно помешивая, довести раствор до кипения. Затем добавить немного крахмала или желатина (желатин предварительно замачивают в холодной воде: на 6 г желатина 3 столовые ложки воды). Затем сахарный сироп кипятить в течение 2—3 минут, влить немного фруктово-ягодного сока или молока, хорошо перемешать и процедить через марлю. Остудить. Затем влить в эту массу растворенную в небольшом количестве воды лимонную кислоту.

Осталось разлить мороженое по формочкам и поместить в морозилку на 2 часа.

### БЫТ И ЭКОНОМИЯ

### НЕ ВЫБРАСЫВАЙТЕ

...очистки от сырого картофеля. Нарежьте их на мелкие кусочки. Бросьте в горячую воду с уксусом и солью. Вы получите отличное средство для мытья бутылок.

...воду, в которой варился картофель. Она хорошо отмывает стеклянную, фарфоровую и глиняную посуду.

...воду, в которой варили овощи. Остудите отвар и полейте им комнатные цветы.

...кожуру от лимона. Прокипятите ее минут десять в посуде, которую нужно очистить от накипи.

### СОВЕТЫ ИЗ ПИСЬМА

### ЧТОБ ХОРОШИ И СВЕЖИ БЫЛИ РОЗЫ

Цветы лучше всего срезать ранним утром или поздним вечером. Не следует этого делать, когда сильно припекает солнце.

Если давно не было дождя, то за несколько часов до того, как срезать цветы, их следует обильно полить.

Не стоит срезать цветы и во время дождя. Подождите, когда лепестки обсохнут. Иначе на них появятся некрасивые коричневые пятна.

Розы, гвоздики, тюльпаны срезать следует, когда они в бутонах.

Георгины, хризантемы, ноготки, циннии, анютины глазки, маргаритки, астры срезать следует, когда они в полном цветении.

Если на стебле не один, а несколько цветков, то растение срезают, когда нижние цветы уже распустились, а верхние еще в бутонах. Так срезают гладиолусы, колокольчики, львиный зев.

Левкой вырывают с корнями и не подрезают.

В воду, где стоят срезанные цветы, можно бросить таблетку аспирина или щепотку соли. Благодаря этому цветы дольше сохраняют свою свежесть.

Цветы лучше обрезать в воде, чтобы пузырьки воздуха не закупорили стебель.

Для тюльпанов и нарциссов воду нужно слегка подсластить. Розы сохраняются дольше, если в воду добавить две капли лимонной кислоты.

Цветы не любят сквозняков и прямых солнечных лучей.

В. ШЕВНИН.

### САМОПОЧИН

### КОГДА В ОКНО ВЕСНА СТУЧИТСЯ

Если оконная замазка усохла и отошла от стекла, но сохранила прочность, можно и не заменять ее. Однако необходимо принять меры, чтобы влага, стекающая по стеклу, не попадала внутрь и не вызвала гниения древесины рамы. Для этого тонкой кисточкой запустите масляную краску во все трещины, чтобы не осталось ни одной щели. Либо приготовьте немного свежей замазки, более жидкой, чем обычно, и вотрите ее шпателем в щели и трещины. Когда она высохнет, наложите свежий слой краски, слегка захватывая и краешек стекла, чтобы как можно лучше загерметизировать стык.

### НЕМНОГО ИСТОРИИ

### УТЮГ

Возраст утюга, как сообщает своеобразная энциклопедия домашнего хозяйства «Уроки экономики в быту», насчитывает несколько веков. Вначале это был просто гладкий кусок железа, который нагревали на огне, а потом прикладывали к одежде, положив поверх нее влажную ткань. Время шло, утюга появилась ручка, специфическая форма: узкая спереди, широкая сзади, повторяющая чем-то очертания корабля. И вот уже миллионы утюгов бороздят бескрайние просторы одежды, белья, тканей.

Потом появилось еще одно усовершенствование — утюг стал изнутри полым. В него засыпали тлеющие угли. Необходимость постоянно подогревать его на открытом огне отпала.

С приходом эры электричества угли сменила спираль накаливания. Затем утюг обзавелся терморегулятором, паровлажителем, лампочкой-индикатором, реле. Простое некогда приспособление для глажки белья превратилось в сложный электрический аппарат.

## ДОМАШНИЕ ВЕДОМОСТИ

— Я приветствую Вас в Ташкенте, но первый вопрос к дипломату будет не вполне дипломатический: где Вы так хорошо изучили русский язык?

— Я все-таки учился в школе, поэтому, кроме русского, знаю еще английский, немецкий. В школе учил еще и греческий с латынью, но вы же знаете, как учатся мальчики... Затем судьба заставила учиться вьетнамский...

— Вы много путешествуете, судя по знанию языков?

— Не больше, чем любой современный мужчина. Но интерес к Востоку, конечно, у меня есть. Я побывал в Китае, Японии — очень интересные страны, при случае побывайте там. Впрочем, больше всего меня интересовал Советский Союз. И вот уже год, как я здесь.



## Гость 8-й страницы Жак Клемантэн — атташе Французской Республики

— Откройте секрет, что нужно сделать, чтобы стать дипломатом?

— Нужно захотеть стать дипломатом.

— А учеба — какой-нибудь специальный курс?

— Я закончил Высшую техническую школу в Париже. Много работал в различных фирмах, в том числе и в аэрокосмической — «Аэропесьяль».

— Может быть, и самолет пилотируете?

— Конечно. Я бывший военный летчик, чем горжусь.

— До сих пор летаете? Можете поднять самолет в воздух?

— И даже посадить...

— Быть солдатом — это необходимо, чтобы стать настоящим дипломатом?

— Это необходимо, чтобы стать настоящим мужчиной.

— У Вас есть свой бизнес?

— Нет, я государственный служащий.

— Ваши дети готовы повторить Ваш жизненный путь?

— Совсем нет. Старший, Марк, стал архитектором: строит сейчас большой жилой комплекс в предместье Парижа, а через пару месяцев придется работать в Узбекистан: его фирма заключила контракт с нашим правительством. Младший сын, Люк — актер. А

дочь Изабель пока делает то, что ей приятно, — она еще достаточно юна.

— Вы были в тех домах, что построил Ваш сын?

— Нет, а что?

— Насколько там удобны квартиры?

— Этого не знаю, но он бесподобно выбирает место для застройки: его последний комплекс — на берегу Сены.

— Вы уже год в ранге торгового атташе. Трудно?

— Интересно. Советский Союз — потенциально богатая страна, и очень интересно наблюдать, как вы работаете и живете. Нынешнее время — переломный период, и мы стараемся не быть сторонними наблюдателями.

— Французские фирмы — наши старые и хорошие партнеры.

— Да, вот только недавно «Эль окатель» заключила контракт на 10 лет на разработку нефтяных полей в Казахстане.

— Ваша работа требует отменного здоровья...

— Конечно. В Москве занимаюсь гимнастикой, хожу в общедоступный бассейн. Нравится очень, особенно процедура добывания справки для бассейна в районной поликлинике.

— Ваша жена живет с вами в Москве?

— Что вы. Она в Париже.

— Скучаете?

— Да, но зато я за нее спокоен.

— Вы хотите со временем стать послом?

— Красный дипломатический номер на машине еще не ступенька к посольскому званию. Я послом не буду. Зато я хороший помощник наших бизнесменов, а это важнее для Франции...

Ю. ГАЕВ.

Фото В. ХАРИТОНОВА.

### МЕДИКАМЕНТЫ ИЗ ФРАНЦИИ

Посылка из Франции с медикаментами прибыла в столицу Узбекистана. В упаковках — остродефицитные лекарства, одноразовые шприцы, перевязочный материал, антибиотики для больных пневмо-

нией детей. Груз предназначен конкретному адресату — пятой многопрофильной больнице города Ташкента, где недавно проходила стажировку группа врачей-педиатров из Франции. Столкнувшись с

проблемами снабжения детских больниц лекарствами, зарубежные врачи на собственные средства закупили различные медикаменты и передали их в дар детской больнице.

(Корр. УзТАГ).

ЎЗБЕК  
ТИПИНИ  
ЎРГАНАПМИЗ  
УЧИМ  
ЎЗБЕКСКИЙ  
АЗЫК

## ОЛТМИШ САККИЗИНЧИ ДАРС — ШЕСТЬДЕСЯТ ВОСЬМОЙ УРОК

КОНСУЛЬТАНТ — КАНДИДАТ ФИЛОЛОГИЧЕСКИХ НАУК,  
ДОЦЕНТ М. Р. УСМАНОВА

### ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ!

Продолжим изучение темы «Односоставные и двусоставные предложения». Как вы помните, на прошлом уроке мы познакомились с определенно — личными предложениями. Сегодня речь пойдет о неопределенно — личных предложениях.

Неопределенно — личными предложениями («Шахси ноаник гап») называются односоставные предложения, в которых главный член выражен глаголом 3-го лица множественного числа настоящего, будущего или прошедшего времени и обозначает действие, совершенное неопределенными лицами: Бизга тарих ва жамиятшуносликдан янги ўқитувчи тайинлашди. (Нам назначили нового преподавателя истории и обществоведения). Саволни жавобсиз қолдиришди. (Вопрос оставили без ответа).

Сказуемое в неопределенно-

личных предложениях выражается:

1. Личными формами глагола:

а) Формой прошедшего времени: Цехимизда янги келган директор хақида гапиришар эди. (В нашем цехе говорили о новом директоре, который прибыл недавно). Кўп яшаган — кўп билади, дейишади. (Говорили, что долго живущий много знает).

б) Формой настоящего времени: Газетада босилган мақола ҳақида кўп гапиришяпти. (О напечатанной в газете статье много говорят). Меҳнатсиз бахтга эришиб бўлмаслигини тушунишяпти. (Понимают, что нельзя достичь счастья без труда).

в) Формой будущего времени: Бизларга турли миллатлар маданиятига оид марказни кўрсатишмоқчи. (Нам хотят показать центр, касающийся культуры разных национальностей). Бу гап ортиқча эканлиги-

ни билдириб қўйишмоқчи. (Нам хотят дать понять, что этот разговор уже лишний).

2. Глаголом в 3-м лице повелительно-желательной формы: «Сен кеч қолма, — деди колхоз раиси Сергейга, — кейин маҳсулотни топшираолмади, деб гапиришмасин. («Ты не опоздай, — сказал председатель колхоза Сергею, — иначе потом будут говорить, что не смог сдать продукцию»).

3. Условно — желательной формой 3-го лица: У гўдак эмаски, унинг билан бундай муомала қилсалар. (Он же не ребенок, чтобы с ним вот так обращались).

Видимо, вы уже заметили, что данный тип односоставных предложений в основном употребляется тогда, когда оба разговаривающих примерно знают заранее, о чем идет речь. В таких случаях при общении не так уж обязательно бывает уточнять субъект действия.

● **ЗАДАНИЕ:** следующие неопределенно — личные предложения переведите на узбекский язык: 1. На стадионе ждут выхода спортсменов. 2. В большом доме напротив играли на рояле. 3. Сейчас его приведут сюда. 4. Там улеглись спать. 5. К ужину подали вкусные пирожки. 6. В Узбекистане сеют хлопок. 7. Передайте то, что вам сказали.

Урок вел

Р. УМАРОВ.

Редактор  
А. Т. ПУКЕЛОВ

## РЕКЛАМА — ОБЪЯВЛЕНИЯ

ОЗДОРОВИТЕЛЬНЫЕ СЕАНСЫ  
ВИЦЕ-ПРЕЗИДЕНТА АССОЦИАЦИИ  
ЦЕЛИТЕЛЕЙ СРЕДНЕЙ АЗИИ,  
БИОТЕРАПЕВТА Р. Х. ХУСАИНОВА  
(ХУСЕИН-ТАБИБ)

ПЯТЬ СЕАНСОВ, проведенных табибом, окажут благотворное воздействие на вашу сердечно-сосудистую систему!

ПЯТЬ СЕАНСОВ окажут оздоровительное действие при глазных, кожных, гинекологических заболеваниях, аллергии, астме, бронхите, ревматизме, сахарном диабете, псориазе, выпадении волос, бессоннице, знурезе!

ПЯТЬ СЕАНСОВ избавят вас от солевых отложений, болезни почек, камней в желчном пузыре, улучшат состав крови, состояние внутренних органов!

ПЯТЬ СЕАНСОВ, и у вас рассосутся спайки и шрамы!

Прекрасный знаток восточной медицины, траволечения, наследник великого табиба с Урала, Р. ХУСАИНОВ проделал уникальную реанимацию на борту самолета — вывел больную из состояния клинической смерти собственным био-полем! Он даст ответы на любые вопросы, касающиеся улучшения вашего здоровья!

Для инвалидов Великой Отечественной войны и матерей-героинь **ВХОД БЕСПЛАТНЫЙ** по предъявлению удостоверения.

Билеты на сеансы реализуются сразу же после выхода объявления с 10 до 19 часов в кассе культурно-информационного центра по адресу: ул. Советская, 2 (рядом со ст. метро «Октябрьская революция»). Телефон для справок: 33-38-54.

Сеансы проводятся с 19 по 23 апреля в помещении КИЦ с 19.00.

**ПОЛНЫЙ КУРС ЛЕЧЕНИЯ — ПЯТЬ СЕАНСОВ!**

ТАШКЕНТСКАЯ ОБЛАСТНАЯ КОНТОРА  
ПО ПРОКАТУ КИНОФИЛЬМОВ

22 АПРЕЛЯ

В ГОРОДАХ И РАЙОНАХ ТАШКЕНТСКОЙ ОБЛАСТИ

ПРОВОДИТ

ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПОКАЗ,

ПОСВЯЩЕННЫЙ ДНЮ РОЖДЕНИЯ В. И. ЛЕНИНА

Художественные Фильмы:

г. Чирчик, кинотеатр «Навои» — Кто ты, всадник; Доверие.

г. Янгиюль, кинотеатр «Победа» — Нас венчали не в церкви; Шестое июля.

г. Газалкент, кинотеатр «Бустон» — Хлеб, золото, наган.

г. Аккурган, кинотеатр «Ешлик» — Залл «Авроры».

г. Бекабад, кинотеатр «Узбекистан» — Чичерин; Ленин в Польше.

пос. Кибрай, кинотеатр «Союз» — Синяя тетрадь.

пос. Калинина, кинотеатр «Арзу» — Рассказы о Ленине.

г. Ангрен, кинотеатр «Дружба» — Мы из Кронштадта; Броненосец «Потемкин».

г. Алмалык, кинотеатр «Узбекистан» — Аппассионата; Кремлевские куранты.

г. Янгибад, кинотеатр «Радуга» — Доверие.

МЕДИЦИНСКОЕ  
УЧИЛИЩЕ

при Среднеазиатском  
медицинском педиатриче-  
ском институте

ПРОВОДИТ  
ДЕНЬ ОТКРЫТЫХ  
ДВЕРЕЙ  
25 апреля.

Наш адрес: г. Ташкент,  
ул. Чермет, 103, автобу-  
сы: № № 83, 96, 167, 112,  
156; маршрутное такси  
№ 15, остановка «Микро-  
район ТашГРЭС»).

### УТЕРЯННЫМ

аттестат о среднем обра-  
зовании № 453988, выдан-  
ный школой № 80 г. Таш-  
кента в 1967 г. на имя  
АВЕЗБАДАЛОВОЙ Э. Р.,  
считать

НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМ

ТАШКЕНТСКАЯ  
ПРАВДА

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 700083,  
Ташкент, ул. Ленинградская, 82



Приемная —  
32-55-69.  
Секретариат —  
33-05-22.

ОТДЕЛЫ:  
33-12-83, 32-55-50;  
информации —  
32-53-52, 32-58-57.

Учредители:  
Ташкентский обком Компар-  
тии Узбекистана и Ташкентский  
областной Совет народных де-  
путатов. Индекс 84 673  
Издатель:  
Издательство ЦК Компартии  
Узбекистана.

Время подписания в печать  
по графику 19.00, номер под-  
писан в 18.30.

Подписная цена — 8 коп.  
Розничная — 10 коп.

Заказ 5228.